

部分市民游客在明令禁止游泳水域野泳、戏水,一旦发生意外很难救援 危险野泳为何屡禁不止?

民生关注

■ 海南日报全媒体记者 邱肖帅

今年8月初,广东游客在万宁勇救溺水者而牺牲,事件令人悲痛之余,也再次敲响了暑期安全警钟。

近日,海南日报全媒体记者走访海口南渡江琼州大桥段、新埠岛碧海银滩公园、西海岸西秀海滩、假日海滩等多处开放水域,发现仍有部分市民游客在明令禁止游泳的水域野泳、戏水等。相关部门表示,目前对野泳行为只能采取巡查、劝阻、立警示牌等措施,效果十分有限。

多处开放水域成“野泳天堂”

8月9日18时许,南渡江琼州大桥段往北300米处。水边巡检道上停满了小汽车和电动车,岸边有摊位提供泳圈租赁、冲洗等服务。虽然岸边悬挂着“禁止游泳”和“远离深水区”的告示牌,但没有影响人们的游泳热情。

当天在此野泳嬉水的近百人中,有几十个孩子:他们年龄大的有十几岁,小的只有两三岁,被家长带着一起入水。部分野泳者未穿戴救生圈,救

生衣等防护设备。

市民吴先生表示,自己在这里游泳很多年了,近岸区域底部较为平坦,周边居民都喜欢来这里游泳玩水,但“江中心有三四米深,水流湍急,很危险”。

8月10日,在新埠岛碧海银滩公园,虽然沙滩出入口均设有“水深危险,禁止游泳,严禁在此嬉戏玩水,违者后果自负”的警示牌,但是仍有不少人入水嬉戏。

该区域位于南渡江入海口附近,为河流内湾,近岸地势平坦,但水底有陡坡,浅处约1米,最深约3米,存在一定的危险性。公园附近一家水上拓展俱乐部负责人表示,店铺提供游泳圈、帆板租赁,但不负责人员安全,“这些水域不可能有救生员。”

8月10日下午,西海岸喜来登酒店附近的一片沙滩上,记者看到了长流镇政府所立的警示牌“水深危险,禁止游泳,严禁在此垂钓、玩水”,但不远处正有一些人套着游泳圈或踩着冲浪板在水中游玩嬉闹。

8月12日下午,西秀海滩人潮涌动,停车场显示“车满”。虽然海滩多个人口均有警示标语“非泳区请勿下海游泳”“严禁游泳和戏水”,但仍有百余人人在水中打闹嬉戏,其中不乏未成年人。多位游客表示,西秀海滩离市区更近,沙滩平缓,很适合携家带口来

此玩耍。

邻近的假日海滩景区以浮球线划分了游泳区和非泳区。游泳区长约150米至200米,岸边配备了瞭望塔,2名救生员现场值守,一旦发现有人进入过肩深的水域,就按喇叭发出劝阻指令。但记者观察发现,当日下午6时许,游泳区已经人满为患,很多游泳者开始突破浮球线,向两侧的非泳区散开。

野泳者安全意识不足

为什么野泳行为屡禁不止?记者采访中了解到,一是有的人认为野泳省钱、凉快、更贴近自然;二是不少人存在侥幸心理,认为一些野泳点存在多年,经常有人在此游泳,因此也降低了心理安全防线;三是有的人思想上麻痹大意,仅凭肉眼观察发现岸滩平缓,就擅自认定危险系数较低,适合游泳玩水。

海南蓝天救援队副队长张富国说,开放水域野泳存在致命风险,平静水面上可能有肉眼无法识别的断层式水深突变,也可能隐藏暗流。此外,野外水域普遍缺乏救生员及监控设备,一旦发生意外,很难第一时间求救或被救。

安全监管手段有待加强

一些野泳点所在地的相关管理



在南渡江琼州大桥段游泳的市民游客。海南日报全媒体记者 邱肖帅 摄

部门表示,目前缺乏有效的监管手段,只能采取巡查、劝阻、立警示牌等管控措施。

海口市堤防工程建设管理中心相关负责人表示,琼州大桥附近的野泳点已存在多年,他们曾多次联合辖区街道办进行劝阻行动,并设置警示牌,但收效甚微。“由于缺少法律支撑,我们无法采取强制措施,只能希望大家

自觉为自己的安全负责。”该负责人说,在节假日或者泄洪期、暴雨临近时,会组织人员巡查,尽量劝阻市民下水游泳。

海口市美兰区新埠街道办事处的一名工作人员表示,目前并无有效的监管手段,加上街道办事处人手有限,只能设置危险警示牌,希望市民自觉远离危险水域。(本报海口8月21日讯)

儋州白马井南司码头“追鲜”忙 鲜味刚上岸,“漁婆”秒发朋友圈“吆喝”

庆的食客刘运泽则有更多时间“精挑细选”,“我第一次来逛鱼市,有好多鱼我没见过,很好奇是什么味道。”刘运泽在不同摊位来回走动、货比三家,希望能用最优惠的价格购买到最美味的海鲜。“逛得越久,越选不出来,每个摊位的渔获都特别新鲜。”刘运泽“烦恼”地说。

“你看这个濑尿虾,这肉满满的,很好吃的!”

“来看我这里,这螃蟹多大个!”

岸边,渔民一边叫卖海鲜,一边手脚轻快地为络绎不绝的顾客打包装袋。

除了到码头现场采买的食客,更多订单从网络那端“飞来”。白马井富强冷冻厂就开在南司码头内,负责人许婷婷忙着将刚下船的鱿鱼、马鲛鱼等渔获冰冻打包,保证远方的游客也能品尝到这口新鲜的“海味”。

黄芳目标明确,她要收购“哈螺”晒制螺干——“哈螺”是本地叫法,这种螺的壳略呈球形,壳面上有一条条分布均匀的纹路,可清蒸可爆炒,制成螺干后肉质紧实弹牙,深受老客户喜爱。发完那条“预告”朋友圈,她又撸起袖子,加入搬运“哈螺”的队伍中。

相比于大量收螺的黄芳,来自重

(本报那大8月21日电)



8月20日清晨,儋州白马井中心渔港,出海捕捞的渔船靠岸,“漁婆”们肩挑手抬,将新鲜海产运上岸。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

陵水特殊教育学校多方托举残障学子的职业梦想,首届12名毕业生实现全员就业 “折翼天使”长出“自立翅膀”

H促进高质量充分就业 擦亮民生幸福底色

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

8月15日7时30分,在陵水黎族自治县椰林镇文黎安居房小区里,园林绿化养护工人思思(化名)像往常一样开始了一天的工作。她手持水管,仔细地为绿化带浇水。

“思思,这棵树已经喝饱水了,我们去那边吧。”同事阿姐王丽荣亲切地提醒道。“好,马上来!”思思缓缓收起水管,跟着王丽荣走向下一片区域。尽管天气炎热,但她仍专注地完成着自己的工作。今年6月,从陵水特殊教育学校职业教育部毕业后,思思入职了海南丽景城物业服务有限公司,开启了自己的职业生涯。

残疾人就业问题始终牵动着社会各界的心,对于这群特殊孩子而言,走上职业之路的过程异常艰难,更离不开多方的托举。

作为全省率先实现特殊教育“两端延伸”的学校,陵水特校在职业教育阶段开设特色职业课程,以“快乐人、手艺人、阳光人”为目标,帮助学生掌握生存技能,培养能够自食其力、自力更生的特殊劳动者,为残疾学生融入社会找到出口。

他们带来了更多就业机会。

在2025全国助残日来临之际,陵水特校举办了首届专场招聘会,职教部三年级的毕业生们和企业双向选择,包括思思、阿润在内的12名学生全员完成了就业签约,主要从事物业保洁、园林绿化、安保等工作。

陵水县人社与就业局发挥资源优势开发了公益性岗位;县残联主动协调,在政策扶持、岗位开发等方面也给了我们指导;20余家爱心企业带着岗位前来,彰显着社会责任担当。”见到经过3年努力捧回的硕果,王绍莹感慨万千:是各方的协同配合、通力合作,才让这场特殊的招聘会得以顺利开展。

就算是简单的擦玻璃和修剪绿化带,对特殊学生们来说也是一种挑战。不仅是理解能力比较欠缺,他们的忘性也很大,刚开始接触时,经常出现教完转眼就忘了的情况。”该校职教部三年级班主任廖薇说,特教教学没有捷径,就是用耐心带着孩子们重复数次实践,甚至形成“肌肉记忆”。

有时候,教师们还会面临另一个问题——有智力障碍的学生容易注意力分散,无法长时间专注课堂学习。“这些学生往往需要更明确的教学‘指令’以及更多关注。”廖薇说,通过耐心指导,发生了可喜的变化,为特殊学生

着人性化管理。“我们不仅设置了专门的午休区,还计划为特殊员工提供餐补等福利。”胡晓莹补充道。

在这批新员工中,阿润(化名)的表现尤为突出,这个在校期间就以热忱出名的年轻人,将勤恳踏实的工作作风带到了岗位上。“阿润特别能吃苦。”带教师傅张仲敏欣慰地说,“从最

初分不清花草品种,到现在能独立完成养护任务,他的进步有目共睹。”

为了确保孩子能够稳定就业,陵水特校的教师们还在继续进行职业回访,建立跟踪保障机制。王绍莹常把终身服务意识挂在嘴边,“相信多做一点,再做一点,就能为他们的人生多助力一分。”(本报椰林8月21日电)

根的事业 终见花开

H记者手记

在陵水特殊教育学校职业教育部,“快乐人、手艺人、阳光人”这九个字意义深远。对于从这里走出的毕业生而言,就业不仅意味着一份收入,更是一个真正融入社会的出口。清晨的文黎安居房小区,思思和阿润手持水管悉心浇灌,水流在朝阳下划出晶莹的弧线——这些曾被看作需要特殊庇护的年轻人,正用双手浇灌属于自己的春天。

“我不愿看到残障的孩子被‘藏’在家里,在一堵堵有形无形的墙内,成为被忽视的人。”这是校长下定决心启动“两端延伸”计划,推动职业教育和特殊教育融合的初衷。如果说许多事业追求的是鲜花与果实,特殊

教育之路从非坦途,而是一直都有挑战。来到职业教育阶段,不仅学生需要克服很多困难,本身并不是职业教育出身的特校教师们要付出更多努力。爱心和耐心只是底色,在无数个日夜的重复练习和耐心教导中,将“不可能”慢慢变成了“可能”。

特殊群体的就业梦想,需要多方的温柔托举,采访中,我也看到了社会各界对于特殊劳动者的关爱。

尽管不善言辞,但这些孩子们都渴望着能用所学技能回报社会和家庭,实现自己的人生价值。当他们靠自己的劳动获得收入、赢得尊重,整个社会也在书写更深刻的人生注脚。愿所有的“折翼天使”都能被更温柔地对待,有尊严、更精彩地生活。

省退役军人事务厅开展走访慰问抗战老兵活动

本报海口8月21日讯(海南日报全媒体记者 张文君 通讯员陶呈 陈龙)在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,省退役军人事务厅携手多部门,开展走访慰问抗战老战士活动。

8月21日,慰问工作组走进海口美兰区大坡镇大榕村抗战老战士冯惠英的家中。冯惠英今年96岁,1945年1月加入琼崖纵队第一支队,1948年7月在琼山竹仔山战斗中,右下肢中弹负伤。1950年12月复员后,她扎根大榕村,过着朴实宁静的乡村生活。

在冯惠英的家中,慰问工作组人员与老人亲切交谈。冯惠英精神矍铄,回忆起抗战岁月,眼中光芒闪烁,仿佛回到那个激情燃烧的年代。现场,省摄影家协会摄影师为冯惠英拍摄肖像照和全家福。

在大致坡镇大榕村,91岁的抗战老兵郑美花向慰问工作组人员讲述了抗战故事,她1942年入伍,1950年复员。省拥军支前医疗救护队员还在村里为郑美花进行了体检。

据悉,省退役军人事务厅积极发动社会组织力量,联合省爱国拥军促进会、省摄影家协会以及海口、三亚等12个市县退役军人事务局,走访慰问我省领取国家定期抚恤补助的抗战老战士,并逐户颁发纪念章。活动期间,来自省摄影家协会的30余名摄影师义务组成“光影致敬团”,走进老战士家中拍摄肖像照和生活场景照。

海报集团团委 动物保护公益课走进万宁

本报万城8月21日电(海南日报全媒体记者 林博新 实习生熊宝仪)8月21日,海南日报报业集团团委(以下简称海报集团团委)联合共青团万宁市委主办的“记者叔叔的动物相册”——动物保护公益课在万宁市龙滚华侨学校举行。

活动中,两位海南日报全媒体记者化身“自然向导”,用生动的语言带孩子们认识了海南各类“神奇”动物。

李天平用一组照片带着孩子们“钻进”海南热带雨林,从五指山知了“金蝉脱壳”的生长奥秘,到尖峰岭猕猴在树上攀爬的机灵模样,再到海南长臂猿在树冠间荡漾的憨态可掬,声情并茂的讲述让大家听得津津有味。每展示一种动物,李天平总要卖个关子让孩子们猜猜名字,让课堂里的欢呼声与争论声相互交织。

王程龙则将镜头转向蔚蓝深海,播放了纪录片《大鱼“海棠”:145天的重生“鲸”历》,一场关于鲸豚救助历程随之展开。“它们为什么需要保护呀?”王程龙向大家提问。孩子们七嘴八舌地抢答起来,“因为它们是我们的朋友!”“我们要把它们放回大海,因为大海才是它们的家!”

海南首家琼剧博物馆 在海口建成开馆

本报讯(海南日报全媒体记者范平昕 通讯员邦翔鹏)8月20日,海南首家琼剧博物馆——海口市吴开英琼剧博物馆(下称吴开英琼剧博物馆)在海口揭幕。这座占地420平方米的文化空间,汇集1100余件琼剧珍品,其中宋元明清民国时期的珍贵文物达123件,为琼剧艺术的历史溯源与发展研究提供了坚实支撑。

馆舍为一栋三层楼的独立建筑,馆藏丰富,特色鲜明,展示了许多孤品珍品。琼剧博物馆设有序厅、历史厅、剧目与人物厅(附设琼剧音乐欣赏室“留霞斋”),海外传播厅等。

吴开英琼剧博物馆系经海口市旅文局审查、海口市民政局批准注册成立的民办博物馆,该馆由原梅兰芳纪念馆副馆长、剧作家、戏曲理论家吴开英个人投资设立。他自2022年启动筹建工作,自学策展知识、梳理戏剧理论,历时三年完成从选址筹资到文物征集的全流程,最终打造出这座被列为海南省第45家备案私人博物馆的文化场馆。

省总工会开展 互联网营销师免费培训

本报讯(海南日报全媒体记者邱江华)近日,由省总工会主办,省工会事业发展中心承办的2025年第一批“建功自贸港 劳动筑梦想”就业困难人员互联网营销师培训班在海口开班。培训班聚焦数字经济时代新就业形态,将通过13天的免费、高质量的技能培训,帮助就业困难人员掌握互联网营销核心技能,提升就业创业竞争力。

据了解,当前海南自贸港四大主导产业对互联网营销人才需求激增,而就业困难群体普遍面临“技能跟不上产业”的困境。省总工会瞄准这一痛点,将培训方向锁定为“互联网营销师”——这一新职业兼具“低门槛创业、高弹性就业”双重优势,学员结业后可快速对接跨境电商、热带农产品直播等自贸港特色岗位。

此次培训聚焦短视频脚本撰写、直播话术设计等8大实操模块,邀请行业专家手把手教学,同时,遴选产品企业及电商平台入驻培训基地,通过真实项目演练、“师徒制”跟岗等形式实现“学中干”“干中训”,确保课堂所学转化为岗位能力。

此外,省总工会还将持续跟踪,建立学员就业电子档案,整合岗位信息库及企业用工需求清单,持续推进优质岗位;同步引入商务合作渠道,助力结业人员稳岗增收或开展商务合作。